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EVENIMENTUL SĂPTĂMÂNII 
 

Comisia Europeană lansează Scutul European pentru Democrație și Strategia UE pentru 

Societatea Civilă   

 

Într-un context geopolitic marcat de presiuni externe crescânde și provocări digitale fără precedent, 

Comisia Europeană a prezentat, la data de 12 noiembrie a.c., două inițiative majore menite să 

consolideze reziliența democratică a Uniunii: Scutul European pentru Democrație și Strategia 

UE pentru Societatea Civilă. Ambele documente răspund angajamentelor asumate de președinta 

Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, în Orientările politice și în discursul privind Starea Uniunii 

din acest an. 

 

Scutul European pentru Democrație nu  este o simplă declarație de intenție, ci un pachet cuprinzător 

de măsuri concrete, structurate pe trei piloni fundamentali: protejarea integrității spațiului 

informațional, consolidarea instituțiilor democratice și stimularea rezilienței societale.  

În centrul acestui dispozitiv se află Centrul European pentru Reziliența Democratică, o structură care 

va coordona expertiza și resursele statelor membre pentru a anticipa, detecta și contracara 

amenințările la adresa democrației. Centrul va funcționa ca o platformă de schimb de informații și 

bune practici, având ca actori principali statele membre; și beneficiind de suportul Sistemului de 

Alertă Rapidă al Serviciului European de Acțiune Externă. 

 

Principalele direcții de acțiune vizează: 

 

1. Integritatea procesului electoral 

Comisia va consolida Rețeaua Europeană de Cooperare privind Alegerile, organizând schimburi 

sistematice pe teme esențiale pentru integritatea electorală. Statele membre vor beneficia de 

orientări privind utilizarea responsabilă a inteligenței artificiale în procesele electorale și de 

instrumentele actualizate prevăzute în Digital Services Act. 

Un element de interes deosebit îl constituie recomandarea privind siguranța actorilor politici, care 

răspunde astfel fenomenului îngrijorător al violenței împotriva candidaților și reprezentanților aleși - 

o problemă cu care statele membre s-au confruntat în campaniile electorale recente. 

 

2. Consolidarea mass-mediei independente 

Noul Program pentru Reziliența Mass-mediei va oferi un sprijin financiar consolidat pentru jurnalismul 

independent. Pentru statele  membre în care concentrarea proprietății asupra mass-media și 

presiunile economice asupra redacțiilor independente reprezintă provocări reale, acest program va 

constitui o ancoră de stabilitate. 

Revizuirea Directivei serviciilor mass-media audiovizuale va include modernizarea normelor de 

publicitate și consolidarea vizibilității serviciilor media de interes general. 

Comisia va actualiza, de asemenea, Recomandarea privind siguranța jurnaliștilor și va intensifica 

combaterea acțiunilor abuzive în justiție împotriva mobilizării publice (SLAPP).  
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3. Combaterea dezinformării și manipulării informaționale 

Capacitățile reprezentanțelor și delegațiilor UE din străinătate vor fi consolidate, iar parteneriatele 

vor fi mobilizate pentru răspunsuri colective împotriva acțiunilor străine de manipulare a informațiilor 

și a ingerințelor străine (FIMI). 

Scutul European pentru democrație prevede, de asemenea, înființarea unei Rețele europene 

independente de verificatori ai veridicității informațiilor care va acoperi toate limbile oficiale UE.  

Observatorul European al Mass-mediei Digitale va dezvolta capacități sporite de monitorizare în 

perioade electorale sau situații de criză. 

 

4. Societatea civilă - partener strategic 

Strategia UE pentru Societatea Civilă recunoaște rolul esențial al ONG-urilor în consolidarea 

democrației. Prin noua Platformă a Societății Civile (2026) și Centrul de Cunoștințe Online privind 

Spațiul Civic, organizațiile societății civile vor avea acces la proiecte, instrumente și măsuri de 

protecție.  

Aspectul financiar este crucial: în noul Cadru Financiar Multianual, Comisia propune 9 miliarde euro 

pentru programul AgoraEU, reprezentând o creștere semnificativă a sprijinului acordat societății 

civile. 

 

5. Dimensiunea educațională și participativă 

Comisia va elabora un Cadru de Competențe în Materie de Cetățenie a UE și orientări pentru educația 

civică în școli. Promovarea alfabetizării mediatice și digitale pentru toate vârstele devine prioritate, 

alături de stimularea participării cetățenilor prin instrumente consultative, cu accent pe nivelul local 

și pe tineret. 

Un element inovator îl constituie Centrul Tehnologic Civic, destinat să încurajeze platformele online 

de participare democratică, precum și Ghidul UE privind Democrația, care va promova drepturile 

democratice ale cetățenilor. 

 

Republica Moldova va fi parte integrantă a Scutului European pentru Democrație.  În cadrul 

vizitei sale oficiale la Chișinău, pe 11 noiembrie, Comisarul european pentru Extindere, Marta Kos, a 

subliniat importanța parcursului european al Moldovei, afirmând că țara “oferă un model de bune 

practici în construirea unei democrații reziliente.”  

În contextul “Scutului European pentru Democrație”, comisarul European pentru Democrație, Stat 

de Drept, Justiție și Protecția Consumatorilor, Michael McGrath, a avertizat că recentele alegeri din 

Republica Moldova transmit un mesaj clar: este nevoie de vigilență, pregătire și acțiune coordonată 

pentru a apăra procesele democratice.  

Viceprim-ministrul moldovean pentru integrare europeană, Cristina Gherasimov, a declarat că 

experiența pe care o are Moldova în gestionarea interferențelor externe în campaniile electorale este 

un atu valoros pentru UE: „Împărtășim aceste bune practici cu statele membre — aceasta este 

contribuția Moldovei la întărirea și protejarea democrațiilor europene 

 

Scutul European pentru Democrație și Strategia pentru Societatea Civilă stabilesc un cadru ambițios 

de consolidare a rezilienței democratice.  

Pentru statele membre, aceste inițiative oferă: oportunități de consolidare a legislației în domeniile 

educației civice, protecției jurnaliștilor și siguranței actorilor politici, acces la finanțare europeană 

pentru mass-media și organizațiile societății civile; instrumente de combatere a dezinformării și 

ingerințelor străine; platforme de cooperare la nivel european pentru schimb de bune practici. 

 

Reacții în spaţiul media european 

Partidul Liberal European (ALDE)👉  consideră că susținerea țărilor candidate împotriva 

campaniilor de dezinformare este esențială pentru consolidarea rezilienței democratice. Lansarea 

Scutului pentru democrație reprezintă un pas important în protejarea proceselor democratice 

europene. 
Organizația Reporteri fără Frontiere (RSF) 👉  salută angajamentul Comisiei Europene de a 

întări reziliența mediatică prin crearea unui program dedicat sprijinirii jurnalismului independent și 

mass-mediei locale, precum și prin implementarea efectivă a Regulamentului European privind 

Libertatea Mass-Mediei (European Media Freedom Act).RSF subliniază că UE trebuie să solicite 

marilor companii tehnologice măsuri concrete pentru a garanta că fiecare cetățean are acces real la 

informații de încredere, inclusiv obligând algoritmii să prioritizeze sursele media credibile. 

https://www.aldeparty.eu/blog/news-11/european-democracy-shield-unveiled-by-european-commission-353
https://rsf.org/en/european-union-must-strengthen-democracy-shield-ensure-citizens-access-reliable-information
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Centrul European pentru Libertatea Presei și Media (ECPMF)👉  consideră inițiativa Scutului 

pentru Democrație drept un pas esențial pentru consolidarea valorilor democratice în Europa. ECPMF 

subliniază că succesul acestui mecanism depinde în mod fundamental de recunoașterea jurnalismului 

liber, rezilient și sigur ca pilon central al democrației. ECPMF îndeamnă instituțiile UE și statele 

membre să ia măsuri curajoase și decisive în sprijinul mass-media independente, al protecției 

jurnaliștilor și al combaterii amenințărilor tehnologice în evoluție. 

 

The European Conservative👉  critică vehement inițiativa, susținând că Scutul urmărește 

extinderea cenzurii online și creșterea finanțării pentru fact-checkeri partizani, reprezentând o 

amenințare la adresa libertății de exprimare. Conservatorii europeni argumentează că Comisia 

presează companiile tech să modifice algoritmii în favoarea platformelor media aliniate cu agenda 

UE, ceea ce constituie o inconsistență în raport cu apărarea libertății presei.  

 

Detalii aici      

Scutul european pentru democrație și Strategia UE pentru societatea civilă 

 

 
DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE  
 

 UE acordă aproape 6 miliarde de euro Ucrainei, prin asistență macrofinanciară și 

Mecanismul pentru Ucraina 

Uniunea Europeană își consolidează sprijinul financiar pentru Ucraina, acordând aproape 6 miliarde 

euro în noiembrie 2025, printr-o combinație de asistență macrofinanciară excepțională și plăți în 

cadrul Mecanismului pentru Ucraina.  

Cea de a zecea și ultima tranșă de asistență macrofinanciară, în valoare de 4,1 miliarde euro, 

finalizează programul excepțional, parte din contribuția UE la inițiativa G7 privind împrumuturile 

accelerate din veniturile extraordinare (ERA), care totalizează aproape 45 de miliarde euro pentru 

Ucraina.  

În plus, UE a efectuat o a cincea plată periodică de 1,8 miliarde euro prin Mecanismul pentru Ucraina, 

destinat să sprijine stabilitatea macrofinanciară, consolidarea administrației publice și implementarea 

reformelor din Planul pentru Ucraina. 

Sprijinul oferit de UE se alătură contribuțiilor celorlalte țări G7, ridicând totalul împrumuturilor ERA 

la 30,9 miliarde euro.  

Atât împrumuturile ERA de la partenerii G7, cât și asistența macrofinanciară din partea Uniunii sunt 

rambursate din încasări generate de activele suverane rusești imobilizate deținute în UE, în 

cadrul Mecanismului de cooperare în materie de împrumuturi pentru Ucraina. 

Toate aceste fonduri sunt rambursate din activele suverane rusești înghețate în UE. Plata recentă a 

fost condiționată de realizarea de către Ucraina a unor măsuri de reformă, evaluate și aprobate de 

Comisie și Consiliu. 

Cu aceste tranșe, sprijinul total acordat de UE Ucrainei de la începutul agresiunii Rusiei a depășit 187 

miliarde euro, confirmând rolul Uniunii ca cel mai mare și fiabil donator pentru susținerea stabilității 

și reformelor în Ucraina. 

Detalii aici      

 
 Comisia Europeană a lansat Busola pentru cultura Europei, pentru un peisaj cultural 

european dinamic și integrat (Bruxelles, 12 noiembrie a.c.)  

Acest cadru este conceput pentru a orienta politica culturală a Uniunii Europene, astfel încât cultura 

să ocupe un loc central în promovarea identității europene, în celebrarea diversității și în susținerea 

excelenței culturale. 

Într-o perioadă marcată de incertitudine și schimbări, cultura contribuie la consolidarea democrației, 

a coeziunii sociale, a competitivității și a rezilienței. Acest lucru este confirmat și de cel mai recent 

sondaj Eurobarometru1 privind cultura, potrivit căruia 87 % dintre respondenți consideră că 

 
1
Cultura unește, arată cel mai recent sondaj Eurobarometru 

✓ 87 % dintre respondenți consideră că cultura și schimburile culturale ar trebui să ocupe un loc foarte important în 
UE; 

✓ 86 % afirmă că patrimoniul cultural este important pentru Europa; 
✓ 88 % declară că libertatea artistică contează pentru ei; 
✓ 77 % cred că artiștii își pot exprima liber ideile și opiniile fără teama de cenzură sau represalii din partea guvernului; 
✓ 49 % au participat la activități artistice în ultimele 12 luni (față de 37 % în 2013); 

https://www.ecpmf.eu/ecpmf-media-resilience-eu-democracy-shield/
https://europeanconservative.com/articles/news/european-democracy-shield-eds-meps-debate/
https://commission.europa.eu/news-and-media/news/stronger-measures-protect-our-democracy-and-civil-society-2025-11-12_en?prefLang=ro&etrans=ro
https://commission.europa.eu/news-and-media/news/stronger-measures-protect-our-democracy-and-civil-society-2025-11-12_en?prefLang=ro&etrans=ro
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_2660
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=CELEX%3A32024R2773&qid=1753708846208
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/ue-isi-intensifica-sprijinul-pentru-ucraina-acordand-aproape-6-miliarde-eur-pentru-acoperirea-2025-11-13_ro?prefLang=en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_1166
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patrimoniul cultural și cultura ar trebui să fie prioritare în cadrul Uniunii, pentru a întări sentimentul 

de apartenență al cetățenilor la Europa. 

În plus, vor fi lansate mai multe inițiative noi.Printre acestea se numără o nouă Cartă a artiștilor din 

UE care prevede condiții de muncă echitabile pentru artiști și pentru lucrătorii culturali, un Premiu 

european pentru artele spectacolului și inițierea unui  Dialog cu părțile interesate din domeniul 

cultural. De asemenea, există planuri privind crearea unui Centru de date culturale al UE și a unei 

Rețele a tinerilor ambasadori culturali.  

Se au în vedere, de asemenea, elaborarea unei Strategii privind IA pentru sectoarele culturale și 

creative, precum și o actualizare a Strategiei UE privind relațiile culturale internaționale. 

Detalii aici      

 

 UE alocă peste 5 miliarde euro pentru Erasmus+ 2026 și organizează Summit-ul 

European pentru Educație și Competențe (Bruxelles,13 noiembrie a.c.) 

Vicepreședinta executivă pentru Drepturi sociale și competențe, locuri de muncă de calitate și 

pregătire a Comisiei Europene, Roxana Mînzatu, a anunțat că programul Erasmus+ va avea în 2026 

un buget de aproximativ 5,2 miliarde euro, destinat mobilităților, formării și proiectelor educaționale 

în întreaga Europă. Fondurile vor sprijini dezvoltarea competențelor, incluziunea, tranziția digitală și 

verde, precum și elevii și profesorii ucraineni. 

Anunțul a fost făcut în contextul Summit-ului European pentru Educație și Competențe, la care au 

participat peste 500 de miniștri ai educației și ai muncii din UE, împreună cu organizații din domeniu 

și companii. 

Principalele obiective și oportunități ale Erasmus+ 2026, sunt: 

• Mobilitate pentru peste un milion de participanți și implicarea a peste 100.000 de organizații; 

• Dezvoltarea competențelor și educația civică prin proiecte de mobilitate și cooperare 

transfrontalieră; 

• Sprijinirea parteneriatelor și oportunităților de mobilitate în sectorul școlar, inclusiv prin 

testarea și implementarea unor metode de predare inovatoare; 

• Promovarea angajamentului civic, participării democratice și valorilor comune în rândul 

participanților. 

Cererea de propuneri Erasmus+ 2026 vine în sprijinul Strategiei privind Uniunea competențelor, care 

urmărește dezvoltarea competențelor pentru locuri de muncă de calitate, încurajarea învățării pe tot 

parcursul vieții și consolidarea rezilienței în Uniunea Europeană. 

Sursa      

 

 Comisia Europeană salută decizia Curții de Justiție a UE care confirmă în mare parte 

validitatea Directivei privind salariile minime adecvate.  

Directiva este esențială pentru echitatea socială, reducerea inegalităților salariale, combaterea 

sărăciei în muncă și reducerea diferenței de remunerare între sexe.  

Președinta Ursula von der Leyen a subliniat că decizia reprezintă un pas important pentru demnitate, 

echitate și securitate financiară, respectând tradițiile naționale și rolul partenerilor sociali în 

negocierea colectivă.  

Vicepreședinta executivă a Comisiei Europene, Roxana Mînzatu, a remarcat că hotărârea 

consolidează modelul social european, aducând beneficii sociale și economice pentru angajați și 

angajatori. 

De la adoptarea Directivei în 2022, salariile minime au crescut rapid în UE, reducând diferențele 

dintre state. Curtea a respins cererea Danemarcei de anulare totală și a confirmat validitatea 

prevederilor legate de negocierile colective. Au fost anulate doar parțial două prevederi privind 

criteriile pentru stabilirea salariului minim și regulile de indexare automată. 

Decizia nu afectează legislația națională deja adoptată pentru transpunerea Directivei, iar Comisia 

va continua să urmărească implementarea completă și corectă în toate statele membre. 

Detalii aici       

 
 Acord pentru simplificarea regulilor agricole UE - Măsuri concrete pentru reducerea 

sarcinii administrative a fermierilor (Bruxelles, 10 noiembrie a.c.) 

 
✓ 73 % sunt îngrijorați de impactul IA generative asupra ocupării forței de muncă sau a veniturilor artiștilor; 
✓ 48 % declară că ar putea face diferența între o operă de artă cu IA și una realizată de un om; 
✓ 51 % consideră că artiștii din țara lor primesc, în general, o remunerație echitabilă și adecvată pentru munca lor.  

 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-lanseaza-o-noua-busola-pentru-cultura-europei-2025-11-12_ro?prefLang=en
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/minzatu-anunta-5-miliarde-eu-pentru-erasmus-2026-si-gazduieste-summitul-european-pentru-educatie-si-2025-11-13_ro?prefLang=en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_2661
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Parlamentul European și negociatorii Consiliului au ajuns la un acord provizoriu pentru simplificarea 

cerințelor Politicii Agricole Comune (PAC) a UE, care prevede o mai mare flexibilitate în ceea ce 

privește îndeplinirea cerințelor de mediu de către fermierii europeni, începând cu 1 ianuarie 2026. 

Acordul negociat de europarlamentari și Președinția daneză a Consiliului va reduce o parte din 

sarcinile administrative și de reglementare ale fermierilor în perioada de programare actuală a PAC.  

Pentru a proteja biodiversitatea și a evita costurile și efortul arării periodice la fiecare cinci-șapte ani, 

europarlamentarii au obținut ca terenurile considerate arabile la 1 ianuarie 2026 să poată menține 

acest statut chiar dacă nu au fost arate, cultivate sau reînsămânțate.  

De asemenea, fermierii certificați ca fiind ecologici vor fi considerați în mod automat ca îndeplinind 

mai multe cerințe pentru menținerea terenurilor în condiții agricole și de mediu bune (GAEC) pentru 

acele părți ale exploatațiilor lor care sunt ecologice și în conversie la agricultura ecologică. 

Europarlamentarii au apărat cu succes principiul „o singură dată" pentru inspecții propus de Comisie, 

prin care fermierii nu ar trebui să fie supuși la mai mult de un control oficial anual la fața locului.  

În plus, negociatorii din parte PE au insistat ca plafonul sprijinului pentru fermierii mici să fie majorat 

la o plată anuală de până la 3.000 euro (în loc de 2.500 euro propuși de Comisie) și pentru o nouă 

plată unică pentru dezvoltarea afacerii de până la 75.000 euro (față de 50.000 euro propuși inițial). 

 

Raportorul André Rodrigues (S&D, PT) a declarat: „Parlamentul European a demonstrat că este 

posibil să facem PAC mai echitabilă, mai clară și mai apropiată de oamenii care lucrează pământul 

în fiecare zi. Acest acord aduce mai mult sprijin pentru fermieri, reguli mai eficiente pentru 

autoritățile naționale și orientări de mediu mai clare, astfel încât bunele practici să fie încurajate în 

loc să fie pedepsite prin confuzie sau birocrație."  

Acordul preliminar trebuie aprobat atât de Consiliu, cât și de Parlament, pentru ca reforma să poată 

intra în vigoare.  

Detalii aici       

 

 Comisarul pentru extindere, Marta Kos, a promovat redresarea și modernizarea 

Ucrainei la Conferința de Investiții UE-Ucraina  

Comisia Europeană, împreună cu autoritățile ucrainene, au găzduit în perioada 13-14 noiembrie a.c., 

Conferința de investiții UE-Ucraina în cadrul ReBuild Ukraine Expo de la Varșovia.  

Evenimentul a reunit oameni de afaceri, investitori și oficiali cu scopul de a accelera redresarea, 

reconstrucția și integrarea treptată a Ucrainei în Piața Unică a UE. 

Comisarul european pentru extindere, Marta Kos, a deschis conferința alături de ministrul ucrainean 

al economiei, mediului și agriculturii, Oleksii Sobolev. Cei doi oficiali au prezentat noi instrumente și 

programe incluse în Cadrul de investiții pentru Ucraina, extins pentru a sprijini sectoare-cheie precum 

energia, gestionarea apei, locuințele și sprijinul pentru micii fermieri. 

Detalii aici       
✓ Commissioner Kos to advance Ukraine's recovery, reconstruction, and modernisation at EU-Ukraine Investment 

Conference - Enlargement and Eastern Neighbourhood (europa.eu) 
✓ Joint Communiqué: Strengthening the EU–Ukraine Business Partnership: High-Level Roundtable at the EU–Ukraine 

Investment Conference - Enlargement and Eastern Neighbourhood (europa.eu) 

 

 Valorificarea expertizei AI pentru o reconstrucție urbană transparentă și eficientă: UE a 

prezentat Digital Twin2 pentru Reconstrucție 

Digital Twin pentru Reconstrucție generează replici virtuale 3D ale orașelor pentru a sprijini 

planificarea urbană, a urmări proiectele de reconstrucție și a asigura transparența și 

responsabilitatea. 

Dezvoltată de European Artificial Intelligence Office, această soluție inovatoare se bazează pe 

expertiza UE în AI pentru planificarea urbană, optimizând execuția proiectelor și cheltuielile în fiecare 

fază a reconstrucției. Prin utilizarea surselor de date, cum ar fi imaginile satelitare, modelele AI 

evaluează gradul de deteriorare a clădirilor și creează un “Digital Twin” 3D al orașului. 

Digital Twin permite autorităților publice să: definească planuri de reconstrucție precise, să cuantifice 

corect nevoile bugetare și să monitorizeze proiectele pe tot parcursul ciclului de planificare urbană. 

Cetățenii pot accesa replica virtuală prin realitate augmentată, pot participa la consultări și pot oferi 

opinii asupra propunerilor de reconstrucție. AI transformă aceste propuneri în estimări detaliate ale 

costurilor, luând în considerare gradul de deteriorare, tipul materialelor și al clădirilor. 

 
2 Digital twin ( „geamăn digital”) este o reproducere virtuală 3D a unui oraș sau a unei clădiri, creată pe baza datelor reale. 

Se numește „geamăn” deoarece reflectă cu acuratețe obiectul real și se actualizează constant, permițând autorităților să 
planifice, să simuleze și să monitorizeze proiectele de reconstrucție în timp real. 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20251110IPR31333/deal-to-simplify-eu-agriculture-rules
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20251110IPR31333/deal-to-simplify-eu-agriculture-rules
https://enlargement.ec.europa.eu/news/commissioner-kos-advance-ukraines-recovery-reconstruction-and-modernisation-eu-ukraine-investment-2025-11-12_en
https://enlargement.ec.europa.eu/news/commissioner-kos-advance-ukraines-recovery-reconstruction-and-modernisation-eu-ukraine-investment-2025-11-12_en
https://enlargement.ec.europa.eu/news/joint-communique-strengthening-eu-ukraine-business-partnership-high-level-roundtable-eu-ukraine-2025-11-13_en
https://enlargement.ec.europa.eu/news/joint-communique-strengthening-eu-ukraine-business-partnership-high-level-roundtable-eu-ukraine-2025-11-13_en
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Prin sprijinirea deciziilor transparente, monitorizarea proiectelor și asigurarea responsabilității, 

Digital Twin garantează utilizarea eficientă a fondurilor și consolidează încrederea între donatori, 

autorități și comunități. 

Detalii aici      

  

 

 A 12-a Conferință a Platformei Părților Interesate din Atlantic: cooperarea 

transatlantică, catalizator pentru Pactul European al Oceanului (Galway, Irlanda, 13 

noiembrie a.c.) 

Peste o sută de participanți din regiunile atlantice ale Europei s-au reunit la Galway, la Conferința cu 

tema „Mareele cooperării: Strategia Atlantică ca catalizator pentru Pactul European al Oceanului". 

Evenimentul a evidențiat modul în care eforturile comune pot orienta regiunile atlantice către un 

viitor albastru durabil și incluziv. 

Conferința a inclus trei sesiuni plenare de nivel înalt dedicate următoarelor provocări-cheie: rolul 

porturilor în tranziția energetică albastră, importanța competențelor albastre pentru comunitățile 

reziliente și impactul cercetării și inovării în cadrul Pactului European al Oceanului. 

Printre vorbitori s-au numărat reprezentanți ai Comisiei Europene, ai Institutului Marin, Portului Vigo, 

și ai altor organizații, care au abordat modalitățile prin care cooperarea, inovarea și schimbul de 

cunoștințe pot consolida viitorul maritim al Europei. 

Un moment important al conferinței l-a reprezentat acordarea Premiilor Proiectelor Atlantice, care 

au onorat cinci inițiative remarcabile care se înscriu în spiritul Planului de Acțiune Atlantic 2.0.3  

Detalii aici      

 

 Parlamentul European și Consiliul European au adoptat Raportul Comisiei către 

Parlamentul European și Consiliu privind produsele și ingredientele alimentare 

tratate cu radiații ionizante pentru anii 2022-2023.[COM(2025) 658 final] 

Iradierea produselor alimentare este o tehnologie autorizată în UE prin care alimentele sunt tratate 

cu radiații ionizante pentru a ucide bacterii patogene, a elimina dăunători și a prelungi perioada de 

păstrare. 

La sfârșitul perioadei de raportare (1 ianuarie 2022 - 31 decembrie 2023), în UE existau 23 de unități 

de iradiere aprobate, situate în 13 state membre: Franța (5), Germania (5), Bulgaria (2), Țările de 

Jos (2), Spania (1), Belgia (1), Republica Cehă (1), Croația (1), Estonia (1), Italia (1), Ungaria (1), 

Polonia (1) și România (1). 

Procesul este strict reglementat prin directive europene, iar toate produsele iradiate trebuie 

etichetate clar cu mențiunea „tratat prin ionizare" sau „tratat cu radiații ionizante". 

La nivel european, au fost tratate 4.198,2 tone de produse alimentare prin iradiere în perioada 2022-

2023, cu 16,5% mai puțin decât în perioada precedentă, continuând o tendință descendentă începută 

din 2010.  

În România au fost tratate 8 tone de produse, însemnând 0,2% și cea redusă  cantitate din cantitatea 

totală de produse tratate în UE. 

Principalele produse iradiate la nivel european au fost pulpele de broască congelate (70,31%), 

ierburile aromatice și condimentele (27,62%). În stadiul de comercializare, au fost analizate 7.205 

eșantioane în 20 de state membre, dintre care doar 51 au fost neconforme (0,71%), indicând un 

nivel ridicat de respectare a reglementărilor europene privind iradierea și etichetarea produselor 

alimentare. 

Detalii aici       

 

 Parlamentul European urmează să analizeze în a doua lectură, Comunicarea 

Comisiei către Parlamentul European privind poziția Consiliului referitoare la 

 
3 În categoria Energie Marină Regenerabilă, AquaWind, coordonat de Javier Roo Filgueira din Canare, a primit premiul 

pentru prototipul său pionier care combină energia regenerabilă offshore cu acvacultura durabilă.  
Premiul Blue Skills a fost acordat proiectului WIN-BIG, reprezentat de Dr. Hasmik Grigoryan, pentru munca sa revoluționară 
în promovarea egalității de gen și a competențelor albastre în bazinele marine europene, oferind formare și mentorat pentru 
femei în sectoarele maritime emergente. 
În categoria Porturi Atlantice, SMARTDEC, condus de Philippe Monbet, a câștigat premiul pentru transformarea porturilor 
în hub-uri energetice, printr-o rețea de „clustere inteligente" menite să accelereze tranziția verde a transportului maritim.  
În categoria Coaste Reziliente, MARINNONET, condus de José Luis Soengas, a fost recunoscut pentru stimularea unei rețele 
transfrontaliere de cercetători și industrii în biotehnologia marină.  
Premiul pentru Cooperare Internațională a fost acordat OKEANO CSA, reprezentat de Laura McDonagh, pentru avansarea 
Alianței All-Atlantic pentru Cercetare și Inovare Oceanică, conectând parteneri din Europa, Africa și Americi. 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/news/digital-twin-reconstruction-ukraine
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/news/digital-twin-reconstruction-ukraine
https://cinea.ec.europa.eu/news-events/news/atlantic-awards-2025-celebrating-cooperation-and-innovation-across-atlantic-2025-11-14_en
https://ipexl.europarl.europa.eu/IPEXL-WEB/document/COM-2025-0658
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adoptarea Regulamentului Parlamentului European și al Consiliului privind 

siguranța jucăriilor și de abrogare a Directivei 2009/48/CE - COM (2025) 635 

Poziția Consiliului adoptată în primă lectură reflectă pe deplin, acordul politic la care s-a ajuns între 

Parlamentul European și Consiliu la 10 aprilie 2025.  

Propunerea Comisiei urmărește două obiective: îmbunătățirea protecției copiilor împotriva 

substanțelor chimice nocive atunci când se joacă cu jucării; și reducerea numărului de jucării 

neconforme care pot fi găsite în continuare pe piața Uniunii, în special prin vânzări online.  

Co-legislatorii au convenit: 

✓ să introducă o trimitere la principiul precauției la articolul 1 din regulament, ca principiu de 

inspirație, care este acceptabil pentru Comisie;   

✓ să extindă, pentru jucăriile conectate digital, conceptul de siguranță a jucăriilor incluzând 

sănătatea mintală și bunăstarea copiilor; 

✓ cu privire la pașaportul digital al produsului care poate fi utilizat, de asemenea, pentru a 

înlocui declarația de conformitate în temeiul altor acte legislative aplicabile jucăriilor.  

Toate substanțele odorante alergene vor fi interzise în jucăriile destinate copiilor mai mici de 36 de 

luni și în jucăriile care intră în contact cu gura, având în vedere că expunerea la substanțe odorante 

alergene poate cauza sensibilizare și poate duce la apariția unor focare alergice.  

Co-legislatorii au convenit să includă o perioadă de tranziție de 54 de luni.  

În concluzie, Comisia Europeană susține rezultatele negocierilor interinstituționale și, prin urmare, 

poate să accepte poziția adoptată de Consiliu în primă lectură. 

Detalii aici       

 

 

ACTIVITĂŢI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NAŢIONALE4 
 

 Ministrul finlandez pentru afaceri europene, în vizită la Parlamentul Austriei: 

Discuții despre securitatea europeană și extinderea UE  (Viena, 6 noiembrie 2025) 

Membri ai Consiliului Național și ai Consiliului Federal din Austria s-au întâlnit cu Joakim Strand, 

ministrul finlandez pentru afaceri europene, pentru un schimb de opinii privind evoluțiile actuale în 

politica europeană și de securitate, cu accent pe răspunsul Europei la agresiunea Rusiei împotriva 

Ucrainei. 

Discuțiile au vizat impactul războiului asupra stabilității europene și modalitățile de consolidare a 

capacității colective a Europei în domeniul securității și politicii externe. Parlamentarii austrieci au 

subliniat importanța coeziunii în cadrul UE și menținerea unității în perioade de criză. Ministrul Strand 

a reafirmat angajamentul Finlandei pentru o Europă unită și rezilientă, subliniind necesitatea întăririi 

capacității de apărare colectivă în fața amenințărilor de securitate și hibride continue.  

Ministrul finlandez a evidențiat că Finlanda susține perspectiva europeană a țărilor din Balcanii de 

Vest, considerând extinderea o investiție strategică în stabilitatea Europei, avertizând că neglijarea 

regiunii ar putea crește influența externă. Totodată, Strand a menționat schimbarea percepțiilor 

opiniei publice finlandeze în urma invaziei Rusiei, care a condus la aderarea la NATO; și a subliniat 

investițiile Finlandei în educația media ca element esențial în combaterea dezinformării și 

consolidarea rezilienței democratice în întreaga Europă. Alte subiecte discutate au inclus Cadrul 

Financiar Multianual, rolul OSCE și competitivitatea Europei într-un mediu global în schimbare. 

 

 Dezbatere privind politica UE între liderii partidelor parlamentare din Riksdagen  

(Parlamentul Suediei)  

Parlamentul Suediei a organizat pe 12 noiembrie a.c., o dezbatere a liderilor partidelor politice, 

privind politicile UE, prezidată de Andreas Norlén, Președintele Parlamentului. 

Invitat la discuții, Prim-ministrul Ulf Kristersson (Partidul Moderat): 

✓ a prezentat prioritățile guvernului în ceea ce privește activitățile UE, subliniind importanța 

cooperării europene într-o lume aflată în transformare;   

✓ a abordat situația războiului din Ucraina, un război pe continentul european care va intra în 

curând în al cincilea an, și a subliniat că sprijinul pentru Ucraina reprezintă cea mai 

importantă sarcină a Europei; 

✓ a adus în discuție provocările legate de criminalitatea transfrontalieră și migrație, teme de 

actualitate pentru agenda europeană.  

Kristersson și-a încheiat discursul subliniind importanța alegerilor parlamentare din Suedia, 

programate în luna septembrie a anului 2026. 

 
4 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments 

https://ipexl.europarl.europa.eu/IPEXL-WEB/document/COM-2025-0635
https://ipexl.europarl.europa.eu/IPEXL-WEB/document/COM-2025-0635
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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În cadrul dezbaterii care a urmat, liderii partidelor au ridicat probleme legate de provocările climatice  

și tranziția verde, economie, tehnologie și migrație, reflectând diversitatea preocupărilor politice 

suedeze în contextul european actual. 

 

 Parlamentul finlandez se pronunță pentru amânarea și simplificarea 

Regulamentului UE privind defrișările (Helsinki, 12 noiembrie a.c.).  

Marele Comitet al Parlamentului finlandez5 a formulat poziția Finlandei privind Regulamentul UE 

pentru combaterea defrișărilor (EUDR), susținând propunerea Comisiei Europene de amânare a 

aplicării și de simplificare a implementării acestuia. 

Poziția Finlandei a fost adoptată după votul Marelui Comitet, la care s-au atașat două opinii 

divergente ale grupurilor parlamentare: social-democrat, Alianța de Stânga și Partidul Verde. Comisia 

pentru Mediu și Comitetul pentru Agricultură și Silvicultură au prezentat declarații pe marginea 

subiectului, iar Marele Comitet a atras atenția Guvernului asupra amendamentelor detaliate propuse 

de aceste comitete. 

În octombrie a.c., Comisia Europeană a înaintat Consiliului UE și Parlamentului European propuneri 

de amendare a Regulamentului privind defrișările adoptat anterior. Propunerea prevede ca 

Regulamentul să intre în vigoare la 30 decembrie 2025 pentru întreprinderile mari și mijlocii, conform 

calendarului actual, iar pentru microîntreprinderi și întreprinderile mici perioada de tranziție să fie 

extinsă cu șase luni, până la 30 decembrie 2026. Propunerea include, de asemenea, modificări 

menite să simplifice implementarea, să reducă sarcina administrativă și să decongestioneze sistemul 

informatic EUDR al Comisiei. 

Marele Comitet consideră că obiectivele Regulamentului - reducerea defrișărilor globale și a 

degradării pădurilor, combaterea schimbărilor climatice și protejarea biodiversității;  sunt 

importante, dar subliniază că aplicarea Regulamentului trebuie să fie şi realizabilă practic. Până în 

prezent, implementarea s-a dovedit dificilă: obligațiile au fost complet noi pentru mulți operatori, au 

existat ambiguități de interpretare și deficiențe în sistemele informatice ale Comisiei.  

Prin urmare, prelungirea termenului pentru finalizarea sistemului este justificată și necesară. 

 

 Întâlnire la Parlamentul Slovaciei cu Procurorul Șef European, Laura Codruța 

Kövesi: Combaterea fraudelor cu fonduri UE (Bratislava, 11 noiembrie a.c.) 

Consiliul Național al Republicii Slovace a găzduit o întâlnire cu Procurorul Șef European, Laura 

Codruța Kövesi. Delegația parlamentară a fost condusă de Președintele Comisiei pentru afaceri 

europene, Ján Ferenčák. 

Întâlnirea a vizat discutarea protecției intereselor financiare ale UE, stadiul actual al investigațiilor 

privind infracțiunile economice și financiare, precum și provocările cu care se confruntă Slovacia în 

combaterea acestor amenințări. 

Procurorul Kövesi a evidențiat pierderile financiare grave cauzate de fraudele cu fonduri UE, subliniind 

că o proporție semnificativă a criminalității transfrontaliere are legături cu Slovacia. Aceste scheme 

frauduloase nu doar lipsesc bugetele UE și naționale de resurse, ci împiedică și investițiile publice în 

sectoare precum agricultura și dezvoltarea infrastructurii. 

Membrii Comisiei și Procurorul Șef au avut un schimb opinii privind rolul parlamentelor naționale în 

asigurarea responsabilității și supravegherii în lupta împotriva criminalității organizate și economice. 

Discuțiile s-au concentrat pe importanța îmbunătățirii cadrului legislativ, consolidarea capacităților 

de investigare specializate și creșterea eficienței autorităților de aplicare a legii din Slovacia. Kövesi 

a abordat provocările de ordin practic, cum sunt resursele umane limitate și consecințele desființării 

unităților specializate în Slovacia, care au afectat eficiența investigațiilor; şi a subliniat importanța 

formării profesionale continue pentru investigatori, în special în domeniul criminalității economice. 

Membrii Comisiei au adresat întrebări specifice privind investigațiile în curs referitoare la utilizarea 

abuzivă a fondurilor UE pentru agricultură și la alte cazuri de fraudă, subliniind importanța 

responsabilității și a măsurilor adecvate pentru recuperarea pierderilor financiare. Procurorul Kövesi 

a remarcat că, deși unele cazuri sunt în cercetare și nu pot fi încă dezvăluite public, Parchetul 

European rămâne angajat să colaboreze strâns cu autoritățile naționale pentru a aborda aceste 

provocări și a asigura o mai bună recuperare a fondurilor deturnate.  

 

 Întrevedere la Parlamentul Elen cu Comisarul european pentru Agricultură și 

Alimentație, Christophe Hansen (6 noiembrie a.c.) 

 
5 În Finlanda, Marele Comitet (Suuri valiokunta) este, în fapt, comisia parlamentară permanentă care este principala 

instanță de decizie a parlamentului finlandez în problematica legată de legislația UE. Nu se ocupă de politica externă și 

securitate care, în  Parlamentul (Eduskunta),  sunt gestionate de Comitetul pentru Afaceri Externe. 
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Comisarul european pentru Agricultură și Alimentație, Christophe Hansen, a fost primit la 

Parlamentul Elen, de o delegație condusă de Prim-vicepreședintele parlamentului și Președintele 

Comisiei pentru Afaceri Europene, Ioannis Plakiotakis, Președinta Comisiei pentru Producție și 

Comerț, Fotini Arabatzi, și membrii Emmanouil Chnaris și Vasilios Kokkalis. 

Prim-vicepreședintele Plakiotakis a evidențiat eforturile substanțiale ale Greciei pentru simplificarea 

și raționalizarea schemelor de plată a ajutoarelor agricole, atât prin audituri judiciare realizate de 

sistemul judiciar independent - național și european;  cât și prin restructurarea Autorității Elene de 

Plată pentru Schemele de Ajutor din Politica Agricolă Comună (OPEKEPE), vizând utilizarea optimă a 

subvențiilor agricole. 

Plakiotakis a menționat, de asemenea,  necesitatea implicării substanțiale a UE în finanțarea 

gestionării dezastrelor naturale pentru țările deosebit de vulnerabile la fenomenele climatice, precum 

Grecia, pentru a evita epuizarea resurselor planurilor regionale naționale. Comisarul Hansen a 

asigurat că restructurarea CFM nu va afecta noua PAC, deoarece 300 de miliarde de euro au fost 

deja angajate în acest scop, menționând și noua propunere legislativă privind reducerea sarcinii 

administrative pentru fermieri. 

Președinta Comisiei pentru Producție și Comerț, Fotini Arabatzi, a atras atenția asupra tensiunilor 

semnificative în rândul populației rurale cauzate de întârzierea plății subvențiilor agricole, evidențiind 

și problema îmbătrânirii populației rurale și a creșterii costurilor de producție. Membrii Comisiei, 

Emmanouil Chnaris și Vasilios Kokkalis, au ridicat problema concurenței neloiale cauzate de 

acordurile încheiate de UE cu țări terțe. În plus, epidemia de variola oilor și caprelor (Capripox) a 

fost prezentată de parlamentarii eleni ca o problemă majoră, care preocupă crescătorii de animale 

greci. 

 

AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 
 

➢ HOTĂRÂRI ADOPTATE  

în temeiul Protocoalelor nr.1 și 2 anexate Tratatului de la Lisabona, privind rolul 

parlamentelor naționale și aplicarea principiilor subsidiarității și proporționalității 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Decizie a Consiliului privind sistemul de resurse proprii ale 

Uniunii Europene și de abrogare a Deciziei (UE, Euratom) 2020/2053  

COM(2025) 574 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European și Consiliu - Raportul de 

analiză prospectivă strategică pe 2025 - Reziliență 2.0: consolidarea capacității UE  de a prospera în 

condiții de turbulențe și incertitudini  COM(2025) 484 final 

COM(2025) 484 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 

Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Strategia europeană privind infrastructurile de 

cercetare și tehnologie 

COM(2025) 497 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliul European, 

Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Un buget dinamic al UE 

pentru prioritățile viitorului - cadrul financiar multianual 2028-2034  

COM(2025) 570 final 

 

 

AGENDA EUROPEANĂ A PREȘEDINȚIEI ȘI A GUVERNULUI 
 

 Premierul Ilie Bolojan a participat la reuniunea șefilor de misiune ai statelor 

membre UE și ai Comisiei Europene, organizată sub Președinția daneză a Consiliului 

UE. (12 noiembrie a.c.) 

Prim-ministrul a felicitat Președinția daneză pentru progresele realizate în domeniile securității 

,apărării și competitivității economice. 

În cadrul reuniunii, premierul a prezentat prioritățile economice și de securitate ale Guvernului 

României: stabilizarea finanțelor publice și reducerea deficitului bugetar, implementarea PNRR 

revizuit și continuarea reformei administrației.  

https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/10/COM%20574.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/10/COM%20484.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/10/COM%20497.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/10/COM%20570.pdf
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În materie de securitate, Ilie Bolojan s-a referit la modernizarea armatei, la relansarea industriei 

naționale de apărare și utilizarea oportunităților oferite de programul SAFE, precum și la importanța 

strategică a securității la Marea Neagră. Premierul român a reiterat sprijinul ferm pentru Ucraina și 

pentru eforturile comune către o pace durabilă și justă. 

În legătură cu Pachetul de Extindere 2025, Ilie Bolojan a reafirmat susținerea României pentru 

avansarea procesului de aderare a Republicii Moldova și a Ucrainei. În ceea ce privește agenda 

economică europeană, acesta a evidențiat necesitatea creșterii competitivității UE prin simplificare 

legislativă, consolidarea securității energetice și soluții flexibile pentru decarbonizare. 

În final, premierul a mulțumit statelor membre pentru sprijinul acordat obiectivului României de 

aderare la OCDE în 2026. 

Detalii aici       

 

 Vizita oficială la București a prim-ministrului Republicii Moldova, Alexandru 

Munteanu - Declarații comune (13 noiembrie a.c.) 

Prim-ministrul României, Ilie Bolojan, l-a primit la București, pe premierul Republicii Moldova, 

Alexandru Munteanu, aflat în prima sa vizită externă după preluarea mandatului.  

Premierul român l-a felicitat pentru rezultatul alegerilor din 28 septembrie a.c., și pentru reziliența 

democratică demonstrată în fața tentativelor de destabilizare, subliniind sprijinul ferm al României 

pentru parcursul european al Republicii Moldova. 

În cadrul discuțiilor bilaterale, cei doi premieri au reafirmat caracterul strategic și privilegiat al relației 

dintre România și Republica Moldova. Părțile au convenit menținerea unui dialog intens între 

ministere și accelerarea proiectelor comune în domeniile energie, transporturi, infrastructură de 

frontieră, comerț și investiții, securitate, educație și cultură. 

Au fost evidențiate proiectele majore aflate în derulare: interconectările energetice (inclusiv linia 

Suceava-Bălți și proiectele Vulcănești-Smârdan, Comrat-Smârdan și Vulcănești-Artsyz), conexiunile 

feroviare și rutier-podurile peste Prut, precum și proiectele de infrastructură aferente autostrăzii A8. 

Premierul României a subliniat sprijinul pentru reducerea timpilor de așteptare la frontieră, inclusiv 

prin acorduri bilaterale de control coordonat și modernizarea infrastructurii. 

 

În plan economic, România rămâne principalul partener comercial și investitor al Republicii Moldova, 

cu peste 1.600 de companii românești active pe piața moldoveană. Cooperarea energetică reprezintă 

un pilon central al relației bilaterale. 

Părțile au convenit consolidarea securității energetice prin accesul continuu al Republicii Moldova la 

piața de energie electrică din România, dezvoltarea proiectelor comune de gaze naturale și 

extinderea colaborării în domeniul energiei verzi și al sistemelor de stocare. 

Datorită sprijinului românesc și european, Republica Moldova a reușit în ultimii ani să își elimine 

dependența de gazul rusesc, devenind dintr-un consumator vulnerabil un actor regional activ și un 

element-cheie în coridorul vertical de gaze care conectează Grecia, Bulgaria, România, Republica 

Moldova și Ucraina.  

În acest context, Chișinăul urmărește aprofundarea cooperării energetice cu România, inclusiv prin 

valorificarea contractului semnat în această vară între Energocom și OMV Petrom, care permite 

accesarea gazelor din proiectul Neptun Deep. 

Totodată, Republica Moldova și-a exprimat interesul de a participa la dezvoltarea viitorului reactor 

de la Cernavodă, consolidând astfel integrarea sa în ecosistemul energetic regional. 

 

Cei doi premieri au evidențiat importanța cooperării în domeniul securității, în contextul riscurilor 

generate de agresiunea rusă în Ucraina, precum și necesitatea intensificării eforturilor comune pentru 

protecția infrastructurii critice, combaterea riscurilor cibernetice și formarea profesională în domeniul 

securității digitale. 

Cooperarea în educație și cultură rămâne una dintre cele mai dinamice dimensiuni ale relației 

bilaterale, cu proiecte comune în cercetare, evenimente culturale și programe educaționale ce 

consolidează apropierea oamenilor de pe ambele maluri ale Prutului. 

 

În ceea ce privește integrarea europeană, premierii au reconfirmat că aderarea Republicii Moldova 

la Uniunea Europeană reprezintă obiectivul comun central. România își menține rolul de principal 

susținător al Chișinăului în plan european, inclusiv pentru deschiderea rapidă a primelor clustere de 

negociere, în urma Pachetului de Extindere 2025. Premierul Munteanu a reiterat angajamentul ferm 

al autorităților moldovene pentru reformele necesare și a exprimat recunoștința pentru sprijinul 

constant al României. 

Detalii aici      

https://gov.ro/ro/stiri/participarea-premierului-ilie-bolojan-la-reuniunea-efilor-de-misiune-ai-statelor-membre-ue-i-ai-comisiei-europene
https://gov.ro/ro/stiri/primirea-oficiala-de-catre-premierul-romaniei-ilie-bolojan-a-prim-ministrului-republicii-moldova-alexandru-munteanu
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 Întrevederea prim-ministrului Ilie Bolojan cu CEO Rheinmetall AG, Armin Papperger  

 

Prim-ministrul Ilie Bolojan a avut, în ziua de 12 noiembrie a.c., la Palatul Victoria, o nouă întrevedere 

cu Armin Papperger, CEO al Rheinmetall AG, și cu membri ai conducerii companiei. 

Discuțiile au vizat finalizarea înțelegerii privind cooperarea industrială și furnizarea de echipamente 

militare moderne, necesare consolidării capacităților de apărare ale României. Pachetul de 

echipamente va fi finanțat prin Programul SAFE și va contribui la modernizarea Armatei Române, 

precum și la atragerea de investiții în industria națională de apărare. 

Cooperarea include integrarea companiilor existente și atragerea unor noi investiții în sectoare 

industriale strategice, având în vedere poziția Rheinmetall ca unul dintre cei mai importanți 

producători mondiali de tehnică militară. 

În perioada următoare vor fi clarificate toate detaliile necesare, astfel încât propunerea de cooperare 

să poată fi supusă aprobării Consiliului Suprem de Apărare a Țării la prima ședință din a sa din 

noiembrie și integrată în pachetul național pentru accesarea fondurilor SAFE, în valoare de peste 

16,5 miliarde de euro. 

Detalii aici        

 

 România finalizează renegocierea PNRR și anunță reforme majore în administrația 

publică 

Guvernul României a anunțat la 13 noiembrie a.c., finalizarea procesului de revizuire a Planului 

Național de Redresare și Reziliență, după aprobarea Consiliului ECOFIN. Această decizie încheie un 

proces de renegociere început în august 2023 și marchează, conform declarațiilor oficiale, trecerea 

de la o perioadă de "stingere de incendii" la una de implementare profesionistă și predictibilă. 

 

Ministrul Dezvoltării, Cseke Attila, a anunțat că toate investițiile care aveau contracte de execuție 

valide la 19 august 2025 vor continua să fie finanțate. În total, 5.372 de contracte în valoare de 26 

miliarde lei cu TVA vor fi menținute, reprezentând 91% din portofoliul Ministerului Dezvoltării. 

Guvernul va contribui suplimentar cu 4,18 miliarde lei pentru finalizarea acestor proiecte până în 

august 2026. 

Printre investițiile care vor continua se numără reabilitarea și eficientizarea energetică a 1.345 de 

clădiri de învățământ și construcția a 110 creșe noi, modernizarea a 191 de unități sanitare, 

achiziționarea a 1.184 de vehicule nepoluante pentru transport public și eficientizarea energetică a 

1.900 de blocuri de locuințe. Ministerul Dezvoltării a reușit să crească gradul de absorbție de la 15% 

la preluarea mandatului la 56% în prezent, vizând o absorbție de 100% până la termenul final din 

august 2026. 

 

Un aspect semnificativ al renegocierii este inversarea proporției de finanțare. Dacă inițial România 

avea 69% finanțare din împrumut și 31% grant, după renegociere proporția este de 28% împrumut 

și 72% grant, reducând substanțial presiunea asupra deficitului bugetar. 

 

Ministrul Investițiilor și Proiectelor Europene, Dragoș Pîslaru, a subliniat progresul financiar realizat 

în ultimele luni. Între iunie și noiembrie 2024, România a trecut de la 6,2 la 8,9 miliarde euro plătite, 

realizând astfel 30% din toate volumele de plăți efectuate vreodată pe PNRR din 2021 până în 

prezent. România pregătește acum Cererea de plată 4, în valoare de 2,62 miliarde euro, exclusiv din 

componenta de grant, care conține 62 de ținte și jaloane, dintre care doar trei mai necesită intervenții 

adiționale. 

 

Cu toate acestea, România se confruntă cu provocări semnificative. Cea mai urgentă este îndeplinirea 

jaloanelor pentru care există suspendări de 869 milioane euro, cu un termen limită la 28 noiembrie 

a.c.. Cel mai problematic jalon rămâne reforma pensiilor magistraților, care riscă să coste România 

231 milioane euro. Guvernul urmează să prezinte săptămâna viitoare o propunere către Consiliul 

Superior al Magistraturii, dar reușita depinde de rapiditatea cu care CSM va aviza proiectul. 

 

Pentru proiectele eliminate din PNRR, guvernul a clarificat că autoritățile locale nu vor fi obligate să 

returneze fondurile cheltuite. Nouă spitale care începuseră lucrările au fost transferate pe Programul 

de Coeziune, iar alte investiții de transport și mediu vor fi mutate pe programe alternative de 

finanțare, asigurând continuitatea șantierelor deschise. 

 

https://gov.ro/ro/stiri/intrevederea-prim-ministrului-ilie-bolojan-cu-ceo-rheinmetall-ag-armin-papperger-i-cu-reprezentanti-ai-conducerii-companiei&page=1
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În paralel, guvernul avansează cu reforme semnificative în administrația publică, vizând reduceri de 

cheltuieli de aproximativ 5-6 miliarde lei. Pentru administrația locală, se propune o reducere de 30% 

din posturi, cu o frână la 20% pentru posturile ocupate, ceea ce ar afecta aproximativ 13.000 de 

posturi ocupate. Autoritățile locale vor avea alternativa de a reduce cheltuielile de personal cu 10% 

în loc de desființări de posturi. Circa 700 de unități administrativ-teritoriale nu vor fi afectate datorită 

managementului eficient al organigramelor. 

 

La nivelul administrației centrale, fiecare minister va trebui să reducă cheltuielile de personal cu 

10%, fiecare ordonator principal de credite având libertatea de a decide modul de aplicare a reducerii. 

Impactul bugetar estimat este de 3,5-4,5 miliarde lei. Cabinetele demnitarilor vor suferi, de 

asemenea, reduceri la toate nivelurile, de la prim-ministru până la viceprimari în localitățile mici. 

 

Termenul propus pentru implementarea acestor măsuri este 1 martie 2026, în funcție de viteza 

procesului legislativ. Guvernul intenționează să promoveze pachetul prin asumarea răspunderii în 

Parlament. Pentru autoritățile locale care nu se conformează, sancțiunea prevăzută este sistarea 

cotelor defalcate de la bugetul de stat. 

Pentru cele 2.400 de unități administrativ-teritoriale care nu își pot acoperi cheltuielile salariale din 

venituri proprii, se vor introduce grile noi de salarizare prin hotărâre de guvern în termen de 60 de 

zile, eliminând practica actuală prin care salariile pot ajunge până la nivelul viceprimarului indiferent 

de pregătire sau treaptă profesională. 

 

Guvernul mai anunță și o alocare suplimentară de 20 milioane euro din fonduri europene pentru 

terapii de fertilizare in vitro, în completarea celor 100 milioane lei din fonduri naționale, vizând 

sprijinirea categoriilor vulnerabile. 

În săptămâna 17-22 noiembrie, guvernul își propune să adopte hotărârea de guvern care transpune 

bugetar elementele aprobate, și să lanseze oficial tabloul de bord pentru monitorizarea transparentă 

a implementării PNRR revizuit, un instrument care va permite societății să urmărească progresul fizic 

și financiar al proiectelor. Acest tablou de bord reprezintă o noutate, întrucât anterior nu exista o 

imagine de ansamblu centralizată a tuturor proiectelor PNRR. 

 

Guvernul prezintă aceste măsuri ca pe o schimbare fundamentală de abordare față de perioada 

anterioară, caracterizată de supracontractare cu aproape 20 miliarde euro, lipsă de predictibilitate și 

comunicare deficitară cu Comisia Europeană. Obiectivul declarat este transformarea PNRR într-o 

poveste de succes la nivel european, cu absorbție completă a fondurilor și implementare profesionistă 

până la termenul final din august 2026. 

 

Detalii aici      

Conferință de presă susținută la finalul ședinței de Guvern de ministrul Dezvoltării, Lucrărilor Publice 

și Administrației, Cseke Attila-Zoltán, ministrul Investițiilor și Proiectelor Europene, Dragoș Pîslaru, 

și de purtătorul de cuvânt al Guvernului, Ioana Nadina Dogioiu 

 

 

 Achiziția de animale - propunerea României primește susținere la nivel european 

pentru a fi inclusă noul pachet de simplificare a Politicii Agricole Comune 

 

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale salută acordul provizoriu la nivel european 

privind simplificarea Politicii Agricole Comune (PAC), care extinde eligibilitatea 

finanțărilor europene pentru investiții, inclusiv achiziția de animale.  

Propunerea României, acceptată de Parlamentul European și Consiliul UE, permite 

fermierilor să dezvolte efectivele, să modernizeze fermele și să investească în reproducție 

și genetică, asigurând în același timp trasabilitatea și bunăstarea animalelor. 

 

Unul dintre elementele esențiale ale acestui pachet este extinderea eligibilității investițiilor finanțate 

prin fonduri europene, care va permite și achiziția de animale în cadrul Planurilor Strategice PAC, 

măsură promovată de România la nivelul Consiliului de Miniștri ai Agriculturii de la Bruxelles. 

 

„Fermierii români au nevoie de sprijin real pentru a-și dezvolta efectivele și a crește competitivitatea 

fermelor. De aceea, am propus la Bruxelles ca achiziția de animale să devină eligibilă prin Planul 

Național Strategic, iar această propunere a fost acceptată la nivel european. Este o decizie corectă 

și echitabilă, care răspunde nevoilor reale din zootehnie și va permite tinerilor fermieri să își dezvolte 

https://gov.ro/ro/stiri/conferinta-de-presa-sustinuta-la-finalul-edintei-de-guvern-de-ministrul-dezvoltarii-lucrarilor-publice-i-administratiei-cseke-attila-zoltan-ministrul-investitiilor-i-proiectelor-europene-drago-pislaru-i-de-purtatorul-de-cuvant-al-guvernului-ioana-nadina-dogioiu
https://gov.ro/ro/stiri/conferinta-de-presa-sustinuta-la-finalul-edintei-de-guvern-de-ministrul-dezvoltarii-lucrarilor-publice-i-administratiei-cseke-attila-zoltan-ministrul-investitiilor-i-proiectelor-europene-drago-pislaru-i-de-purtatorul-de-cuvant-al-guvernului-ioana-nadina-dogioiu
https://gov.ro/ro/stiri/conferinta-de-presa-sustinuta-la-finalul-edintei-de-guvern-de-ministrul-dezvoltarii-lucrarilor-publice-i-administratiei-cseke-attila-zoltan-ministrul-investitiilor-i-proiectelor-europene-drago-pislaru-i-de-purtatorul-de-cuvant-al-guvernului-ioana-nadina-dogioiu
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fermele cu finanțare europeană", a declarat ministrul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, Florin-Ionuț 

Barbu.  

 

Prin această modificare, statele membre vor putea sprijini investițiile în reproducție, genetică și 

modernizarea fermelor zootehnice, asigurând în același timp trasabilitatea și bunăstarea animalelor. 

Acordul provizoriu la nivel european urmează să fie adoptat formal de către Consiliul UE și 

Parlamentul European în perioada următoare, iar ulterior prevederile vor fi integrate în regulamentele 

aplicabile pentru perioada de programare 2023–2027.  

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale va adapta, în consecință, intervențiile din Planul Național 

Strategic pentru a oferi fermierilor români posibilitatea de a accesa sprijin financiar pentru achiziția 

de animale, consolidând astfel un sector vital pentru economia agricolă națională. aceeasi sarcina. 

 

Sursa       
Achiziția de animale – propunerea României susținută la nivel european în noul pachet de simplificare a Politicii Agricole 
Comune - Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale 

 

 Secretarul de stat pentru afaceri europene, Orientul Mijlociu și Africa, Clara Staicu, 

a avut o rundă de consultări cu Inês Domingos, secretar de stat pentru afaceri 

europene în cadrul Ministerului Afacerilor Externe al Portugaliei (București, 13 

noiembrie a.c.) 

Discuțiile au confirmat excelenta relație bilaterală, susținută de cooperarea economică și sectorială 

solidă, dialogul politic constant și dinamica schimburilor culturale.  

Partea portugheză a apreciat sprijinul României pentru promovarea limbii portugheze și cooperarea 

culturală, iar partea română a mulțumit pentru contribuția forțelor portugheze la consolidarea 

securității pe Flancul Estic. Părțile au reconfirmat interesul de extindere a colaborării în industrie, 

transporturi, infrastructură și digitalizarea administrației. 

În plan european, discuțiile au evidențiat poziții convergente privind viitorul Cadru Financiar 

Multianual, competitivitatea UE, accesul la tehnologiile inovatoare, politica comercială și extinderea 

Uniunii. Ambele state au reafirmat sprijinul ferm pentru extinderea UE. 

Secretarul de stat român a prezentat prioritățile privind noua Abordare strategică a UE pentru Marea 

Neagră și a evidențiat interesul României de a găzdui viitorul Hub de securitate, exprimând totodată 

deschiderea pentru cooperare cu Portugalia, inclusiv în domeniul securității maritime. 

Detalii aici      

 

 Secretarul de stat pentru afaceri europene, Orientul Mijlociu și Africa, Clara Staicu, 

a efectuat o vizită de lucru la Haga, unde a avut consultări cu ministrul adjunct 

pentru afaceri europene al Regatului Țărilor de Jos, Heleen Bakker.(13 noiembrie a.c.) 

Discuțiile au reconfirmat nivelul excelent al relației bilaterale și au vizat consolidarea cooperării 

economice și sectoriale, în special în domeniile infrastructurii, energiei, industriei de apărare și 

securității cibernetice. 

A fost evidențiată necesitatea dezvoltării capacităților europene de securitate și apărare și a industriei 

de profil, inclusiv prin utilizarea Instrumentului de Acțiune pentru Securitatea Europei (SAFE). Părțile 

au subliniat importanța dialogului constant dintre România și Țările de Jos în promovarea unei Uniuni 

Europene mai unite, competitive și sigure. 

Consultările au inclus și un schimb de opinii privind extinderea UE, cu accent pe sprijinirea Ucrainei, 

Republicii Moldova și a statelor din Balcanii de Vest.  

De asemenea, discuțiile au vizat viitorul Cadru Financiar Multianual 2028–2034, competitivitatea și 

inovarea, precum și implementarea Strategiei UE pentru Marea Neagră, cu accent pe securitatea 

regională și dezvoltarea conectivității. 

Detalii aici       

 

 Familiile aflate în dificultate din 2.000 de comunități rurale din România vor avea 

acces mai ușor la servicii sociale, educaționale și medicale de bază prin proiectul 

„Furnizare de servicii integrate în comunitățile rurale” (cod SMIS 339395). 

Lansat  în data de 14 noiembrie a.c., de Ministerul Muncii, Familiei, Tineretului și Solidarității Sociale 

în satul Sintești, județul Ialomița, proiectul este derulat în parteneriat cu Ministerul Educației și 

Cercetării, Ministerul Sănătății și Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție Socială, cu sprijinul tehnic 

al Băncii Mondiale. 

https://www.madr.ro/comunicare/achizitia-de-animale-propunerea-romaniei-sustinuta-la-nivel-european-in-noul-pachet-de-simplificare-a-politicii-agricole-comune.html
https://www.madr.ro/comunicare/achizitia-de-animale-propunerea-romaniei-sustinuta-la-nivel-european-in-noul-pachet-de-simplificare-a-politicii-agricole-comune.html
https://www.mae.ro/node/67745
https://www.mae.ro/node/67745
https://www.mae.ro/node/67738
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Valoarea totală eligibilă a proiectului depășește 4 miliarde de lei, din care peste 83% reprezintă 

cofinanțare UE prin Fondul Social European Plus, în cadrul Programului Incluziune și Demnitate 

Socială 2021–2027. 

„Prin aceste servicii comunitare modernizăm modul în care statul răspunde nevoilor 

cetățenilor, direct acolo unde trăiesc”, a declarat Roxana Mînzatu, Vicepreședinte executiv 

al Comisiei Europene pentru drepturi sociale și competențe, locuri de muncă de calitate și 

pregătire pentru situații de criză. 

 

Proiectul, derulat în perioada 2025–2029, vizează 2.000 de comunități rurale și aproximativ 450.000 

de persoane vulnerabile, oferind servicii sociale, educaționale și medicale integrate, apropiate de 

beneficiari. Se vor forma echipe comunitare integrate, iar spațiile și resursele vor fi adaptate nevoilor 

locale. 

Demersul reprezintă un exemplu concret al modului în care fondurile europene contribuie la 

reducerea inegalităților și la creșterea coeziunii sociale în România, oferind acces echitabil la servicii 

de bază și șanse egale pentru copii, vârstnici, persoane cu dizabilități și familii vulnerabile. 

Detalii aici      

 

 Guvernul României a adoptat Ordonanța de urgență pentru implementarea 

Regulamentului (UE) 2024/1252 – Critical Raw Materials Act (CRMA) 

 

Măsura stabileşte cadrul național necesar aprovizionării sigure și durabile cu materii prime critice, 

precum grafitul, litiul sau pământurile rare, esențiale pentru baterii, energie verde, industria auto, 

IT, apărare și tranziția digitală și verde. 

Ordonanța de urgență propusă de Ministerul Economiei, Digitalizării, Antreprenoriatului și Turismului, 

stabilește termene clare pentru proiectele strategice: 45 de zile pentru confirmarea cererilor, 15 luni 

pentru soluționare și 12 luni pentru extinderi; definește rolurile instituțiilor implicate, inclusiv cel al 

Ministerului Economiei în calitate de  coordonator; și prevede crearea de ghișee unice pentru licențe 

miniere și proiecte de procesare și reciclare. 

Prin aplicarea CRMA, România se aliniază standardelor europene, sprijină companiile naționale să 

acceseze fonduri europene, reduce dependența de importuri și contribuie la consolidarea tranziției 

verzi și digitale a Europei. 

Detalii aici      

 

 MEDAT lansează consultarea publică pentru apelul de proiecte dedicat Organizațiilor 

de Management al Destinației (OMD) 

Ministerul Economiei, Digitalizării, Antreprenoriatului și Turismului (MEDAT) a lansat în consultare 

publică ghidul specific pentru apelul de proiecte de investiții aferente Reformei 1 – Operaționalizarea 

OMD, din Componentei 11 - Turism și Cultură a PNRR. 

Este prima linie de finanțare dedicată Organizațiilor de Management al Destinației (OMD), bugetul 

total prevăzut fiind de 10 milioane euro. 

Prin acest apel, unitățile administrativ-teritoriale membre în cadrul unui OMD pot obține sprijin 

financiar pentru investiții în infrastructura turistică, inclusiv reabilitarea traseelor tematice, a 

parcurilor balneare, amenajarea punctelor de informare turistică și dezvoltarea aplicațiilor digitale 

pentru destinații. Valoarea maximă a finanțării nerambursabile variază între 100.000 și 400.000 

euro. 

Programul urmărește creșterea atractivității și competitivității destinațiilor turistice, dezvoltarea 

sustenabilă și digitalizarea OMD-urilor, în conformitate cu Strategia națională pentru dezvoltarea 

turismului 2023–2035. 

Detalii aici      

 

 Ministerul Muncii, Familiei, Tineretului și Solidarității Sociale a lansat în dezbatere 

publică un proiect de modificare a Legii nr. 76/2002, ce include 18 măsuri menite 

să sprijine ocuparea forței de muncă și incluziunea socială.  

Proiectul se aliniază obiectivelor europene privind ocuparea durabilă și incluziunea 

persoanelor vulnerabile. 

Printre principalele măsuri se numără: 

• Prima de stabilitate pentru „Primul loc de muncă”, destinată tinerilor NEET, cu suport lunar 

timp de 24 de luni; 

https://www.ms.ro/ro/centrul-de-presa/incluziune-social%C4%83-%C8%99i-servicii-de-baz%C4%83-pentru-450000-de-rom%C3%A2ni-un-proiect-na%C8%9Bional-dedicat-persoanelor-vulnerabile-din-mediul-rural/
https://economie.gov.ro/guvernul-romaniei-a-adoptat-ordonanta-de-urgenta-pentru-aplicarea-regulamentului-ue-2024-1252-critical-raw-materials-act-crma/
https://economie.gov.ro/consultare-publica-10-milioane-de-euro-pentru-proiecte-de-investitii-in-infrastructura-turistica-din-destinatiile-administrate-de-omd-uri/
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• Sprijin pentru victimele violenței domestice și traficului de persoane, prin servicii dedicate și 

subvenții pentru angajatori; 

• Subvenții pentru angajarea mamelor cu cel puțin 3 copii, pentru a facilita integrarea pe piața 

muncii. 

Proiectul include și măsuri de formare profesională, consiliere, evaluarea competențelor și 

digitalizarea serviciilor agențiilor pentru ocuparea forței de muncă, contribuind la implementarea 

standardelor europene în domeniu. Alte propuneri vizează includerea grupurilor vulnerabile în 

categoriile eligibile, creșterea vârstei de eligibilitate de la 45 la 50 de ani și simplificarea procedurilor 

administrative. 

Inițiativa sprijină angajatorii în atragerea personalului stabil, contribuind la reducerea decalajelor 

regionale pe piața muncii și la respectarea recomandărilor UE privind ocuparea și incluziunea socială. 

Detalii aici      

 

 Ministerul Energiei invită operatorii economici să participe la apelul de proiecte 

„Sprijin pentru modernizarea instalațiilor EU-ETS la nivelul BAT pentru creșterea 

eficienței energetice”, cu un buget total de 150 de milioane de euro. (10 noiembrie 

a.c.) 

 

Programul, finanțat integral din fonduri nerambursabile, sprijină investițiile în instalațiile 

industriale incluse în schema europeană de comercializare a certificatelor de emisii de 

gaze cu efect de seră (EU-ETS). 

Obiectivele apelului includ creșterea eficienței energetice, reducerea consumului de energie și 

diminuarea emisiilor de gaze cu efect de seră, contribuind astfel la atingerea țintelor UE pentru 

tranziția verde și neutralitatea climatică. Sprijinul poate ajunge până la 30 de milioane de euro per 

beneficiar, reprezentând 100% din costurile eligibile. 

Pot depune proiecte operatorii industriali din România, membri ai schemei EU-ETS, activi în sectoare 

precum oțel, ciment, petrol și gaze, energie și alte industrii intens poluatoare. Finanțarea vizează 

echipamente și instalații tehnologice ce permit economii de energie primară, conform standardelor 

europene de performanță BAT (Best Available Techniques). 

Prin acest program, România sprijină companiile să devină mai competitive și să contribuie la 

tranziția energetică europeană, reducând emisiile și promovând tehnologii sustenabile în industrie. 

Detalii aici      

 

 Cârnați din topor din Vâlcea” - noua denumire românească protejată la nivel UE 

România a obținut o nouă recunoaștere europeană pentru produsele sale tradiționale.  

În Jurnalul Oficial al UE din 11 noiembrie a.c., a fost publicat Regulamentul de punere în aplicare 

(UE) 2025/2259, prin care denumirea „Cârnați din topor din Vâlcea” a fost înregistrată în Registrul 

indicațiilor geografice protejate (IGP). 

Astfel, numărul produselor românești recunoscute la nivel european ajunge la 15. Alte patru produse 

se află în verificare la Comisia Europeană pentru protecția IGP, iar unul este în faza de opoziție 

europeană. Această recunoaștere europeană sprijină protejarea tradițiilor culinare românești și 

valorificarea lor pe piața europeană. 

Detalii aici      

 

 

🔍 ȘTIAȚI CĂ....? 
 

Conform clasamentelor globale, printre cele mai dificile sisteme de educație din lume sunt cele 

din: 

 Coreea de Sud 

- elevii studiază chiar și 12–16 ore pe zi, completând orele de școală cu meditațiile de seară numite 

hagwons, care se pot prelungi până târziu în noapte;  

- examenul național Suneung, decisiv pentru admiterea la facultate, este considerat unul dintre 

cele mai stresante din lume și determină decisiv viitorul profesional al elevilor; 

- presiunea socială, competiția intensă și deficitul de ore de somn sunt probleme frecvent 

semnalate în rândul tinerilor sud-coreeni. 

 Japonia 

- sistemul japonez este renumit pentru disciplina strictă și perfecționismul academic;  

https://mmuncii.gov.ro/prime-angajare/
https://energie.gov.ro/inscrierile-pentru-accesarea-celui-mai-ambitios-program-de-eficientizare-energetica-a-industriei-romanesti-sunt-deschise-pana-la-31-decembrie-2025/
https://www.madr.ro/comunicare/carnati-din-topor-din-valcea-devine-al-xv-lea-produs-romanesc-recunoscut-si-inregistrat-la-nivel-european.html
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- elevii au un program încărcat, cu ore de școală inclusiv sâmbăta, teme numeroase și examene 

foarte dificile pentru admiterea în licee și universități;  

- mulți copii frecventează juku, centre educaționale suplimentare care promovează  

competitivitatea și exigența. 

 China 

- examenul Gaokao, considerat unul dintre cele mai grele examene din lume, poate decide 

aproape în totalitate viitorul educațional și profesional al unui elev;  

- școala se desfășoară între orele 8:00 și 17:00, fiind completată de studiu individual intens și 

pregătire suplimentară;  

- sistemul pune accent major pe performanță, memorare și rezultate excelente la materiile de 

bază. 

 Singapore 

- sistemul educațional este celebru pentru excelența în domeniile STEM și pentru resursele digitale 

avansate;  

- examenele naționale de la o vârstă foarte mică, de numai 12 ani, determină traseul educațional 

al elevilor, într-un sistem bazat pe merit și performanță;  

- în ciuda reformelor recente, mulți elevi resimt un nivel ridicat de anxietate, alimentat de așteptări 

sociale foarte înalte și toleranță scăzută față de eșec. 

 Finlanda 

- cu toate că este lăudată pentru abordarea centrată pe elev și profesorii foarte bine pregătiți, 

Finlanda este inclusă, totuși,  în unele clasamente ale celor mai dificile sisteme de educație; 

- provocări recente, precum diferențele mari de nivel performanță între elevi, presiunea pentru 

admiterea la universități de top și sprijinul considerat insuficient, pentru elevii supradotați, 

contribuie la creșterea dificultății sistemului; 

- rigurozitatea curriculei și stresul asociat examinărilor se regăsesc printre motivele principale 

pentru care Finlanda apare în astfel de topuri, în ciuda reputației sale pozitive. 


